

# EL EBRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 674

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.  
Fuera, trimestre. 3'00  
Extranjero, id. 4'50

Sábado 28 de Marzo de 1903

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.  
ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel T.  
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

## Apostolado de la oración

### Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular, para que todos los hombres vuelvan a la práctica de sus deberes religiosos.

### Resolución apostólica

Favorecer cuanto se pueda las obras de celo relativas a hombres.

## Diario religioso

MARZO  
Sale el sol. 5'40  
Se pone. 6'13  
**29**  
DOMINGO  
S. Estaquio

### CULTOS

#### CATEDRAL

A las 9 misa conventual con sermón por el orador cuaresmal

#### SAGRARIO

A las 8 misa parroquial. Por la tarde a las 5 y 1/2 explicación de doctrina cristiana.

#### SANTIAGO

Misa conventual a las 9 Tarde a las 3 y 1/2 explicación del Catecismo.

#### SAN ANTONIO

Continúa el mes de San José a las 7 con misa y meditación.

#### DOLORES

Continúa el Septenario a Nuestra Señora de los Dolores a las 6 y 1/2 de la tarde con los ejercicios de costumbre con sermón por el Dr. D. Domingo Mauri, Pbro.

#### SEMINARIO

Cofradía del Santísimo Sacramento 8 misa de exposición 11 misa rezada. Tarde a las 5 la función de costumbre.

#### SAN FRANCISCO

Ejercicios terciarios a las 3 y 1/2 y Vía Crucis por el Calvario con el divino Nazareno.

#### Misas rezadas de hora fija

Catedral. 5, 7, 9, 9 y 1/2, 11 y 12.—San Antonio. 7 y 1/2 y 8 y 1/2.—San Blas. 10 y 1/2 y 11 y 1/2.—Purísima. 7 y 8 y 1/4.—Santa Clara 7.—San Juan. 6 y 1/2 y 8.—San Francisco 7.—San Pedro. 7.—Ferrerías. 7.—Gimnasio. 8.—Hospital. 7.—Rosario. 8 y 10.—San José 7.

## LA ASAMBLEA REPUBLICANA

Andan muy alborozados los elementos republicanos con la asamblea del partido que se ha reunido en Ma-

dríd y andan echando cálculos de lo que han de hacer en cuanto se forme el núcleo que ha de salir de la indicada asamblea. El número de adhesiones ha sido numeroso según ellos dicen y la unanimidad de los que se han reunido completa.

Y sin embargo esto no es exacto. El núcleo más firme del elemento republicano, los federales, han opuesto dificultades primero y han acabado por oponerse abiertamente después al partido único, porque siendo el federalismo un sistema completamente opuesto a los sistemas defendidos por los restantes grupos republicanos, no puede prescindir en un momento dade de su historia y de sus principios alistándose a las ordenes de quien significa en la esfera de las ideas la más absoluta negación del federalismo defendido por Pi y Margall y sus discípulos.

Por este lado hay ya una buena resta que hacer a la unión de los republicanos; agreguese a esto las luchas entre Soriano y Basco Ibáñez que hubieran acabado mal, de ser los contrincantes hombres de más agallas; téngase en cuenta que el señor Costa es caracter que no sufre dependencias y que como rompió con la liga de las Camaras de Comercio romperá pronto con sus nuevos amigos, y no es extraño que el nuevo partido nazca con malos principios a pesar de los entusiasmos y esperanzas de los que en él se han afiliado.

Este entusiasmo y estas esperanzas durarán poco. En cuanto vean los soldados de fila que los jefes viven en continuado compadrazgo con los gobiernos monárquicos, dando lugar a que hombres como Sol y Ortega puedan repetir en plenas Cortes la frase famosa que el ex-diputado republicano catalán dirigió al que los republicanos han elegido como jefe:

ese gallo que no canta

algo tiene en la garganta; cuando vean, como los de aquí, que los elementos directores viven sometidos a los caciques sacrificando la dignidad del partido; cuando vean que llamándose amantes del obrero se unen a los elementos ricos no cuidándose de rebajar las tarifas sino de gastar sacrificando con nuevos impuestos a los humildes, entonces volverá a renacer el desaliento y seguirá el nuevo partido la lánguida vida que llevaban los grupos con que aquél se ha formado.

## A propósito

de la union republicana escribe nuestro queridísimo compañero *El Siglo Futuro*, lo siguiente que arde en un candil y es digno comentario a la obra de Nakens, Morayta y Compañía.

Presidió la reunión Morayta.

El gran maestro de la Masonería é infimo é ignaro maestro de la ense-

ñanza (?) oficial del Estado monárquico y católico.

¡Katipunan tenemos!

Y en un discurso, como suyo, pasó revista a la unión republicana, que se compone, según dijo, de los siguientes elementos:

“Aquí están, presentes ó representados, los hombres de aquella generación gigante que propagó la democracia antes de 1868 y que fundó la república de 1873; y prendió fuego a Alcoy, destruyó a Cartagena y llevó la guerra a Valencia, a Jerez, a Málaga, y destruyó a la marina, y disolvió el ejército y puso en conflagración a España, y saltó al impulso de la punta de la bota de montar del general Pavía, aplicada a salva sea la parte de aquella generación gigante.

“Junto a esta venerable reserva de las huestes republicanas, aquí está la juventud de nuestras escuelas especiales y de nuestras Universidades, esto es, aquella legión de abogados sin pleitos, médicos sin enfermos, boticarios sin botica, a quien Cos-Gayón y Linares Rivás culpaban de todas las ignorancias y todos los trastornos que han revuelto y siguen revolviendo a España.

Posibilistas de Castelar, alguero progresista de Ruiz Zorrilla, unos cuantos federales de Pi y Margall, muy poquitos socialistas y muchos representantes de asociaciones librepensadoras, anticlericales, escuelas laica, y aún centros espiritistas, con todos los espíritus del espiritismo que, a juzgar por los libros que han inspirado, son de los más bobines y más Moraytas que hay por allá abajo.

¿El discurso de Salmerón?

¡Estupendo!

Figúrense ustedes que fué el programa de la Unión republicana.

Y el resumen que de él hizo luego Basco Ibáñez en los Viveros, entre bocado y bocado y trago y trago, fué este:

“Hemos llegado a la unión. Ha desaparecido esa amenaza de la discordia que se llamaba programa.”

¿Sería elocuente, altisonante, campanudo y vacío el discurso programa de Salmerón?

¿De manera que los republicanos se han unido para ver de echarlo todo abajo, y luego... nada?

¡Nadal! ¡Nadal!

Si, señor; luego Cartagena, Valencia, Málaga, Alcoy, etc. etc. etc.

¿Y luego?

Parece que aún los estoy viendo y oyendo:

*El presidente* (Salmerón).—Señores, el general Pavía me pasa recado de que deso ojemos el local.

*Voces*.—¡Nunca! ¡Nunca!

*Salmerón*.—¡Orden y serenidad!

*Tumulto espantoso.*

*Salmerón*.—¡Serenidad y calma!

*Mayor tumulto.*

*Diputado Chao*.—¡Esta es una cobardía miserable!

*Salmerón*.—¡Nos declaramos en sesión permanente!

*Voces*.—¡Vival! ¡Vival!

*Presidente del Consejo* (Castelar)

¡Yo estoy dispuesto a morir aquí e primero con vosotros!

*Todos*.—¡Si, sí! ¡Moriamo insieme!

*Benot* (que no tenía gana de morir).—¡que nos den armas para defendernos!

*Salmerón*.—Sería inútil, y empeoraríamos nuestra causa.

*Castelar*.—¡Moriré y moriremos todos!

*Benot* (insistiendo en su idea de salvarse).—Morir no, ¡carape! Vencer.

*Chao*.—Exhoneremos a Pavía.

*Ministro de la Guerra* (Sánchez Bregua).—Ahora mismo voy a extender el decreto.

*Canalejas*.—Y que una comisión de tres diputados vaya a leerle el decreto al general. (A ponerle el cascabel al gato).

*Chao*.—¡Yo lo llevo!

*Otros diputados*.—¡Y yo! ¡Y yo!

(Todos quieren irse... a llevarlo).

*Un diputado*.—¡Que ya entra la Guardia civil en el edificio!

*Castelar*.—Yo declaro que me quedo aquí, y aquí moriré.

*Voces*.—¡Muramos todos!

Pero no se muere nadie.

Entran los guardias en el Salón. Suenan unos disparos al aire: en los pasillos, para asustar, y...

—¡Piés para qué os quiero!

La república y todos sus representantes salen gritando, y con las manos en las respectivas partes doloridas.

Pavía se queda riendo, y desinfectándose la punta de la bota.

Y aquí de los versos de Manuel del Palacio cuando estalló la setembrina:

Los reyes despedidos a balazos

pueden volver quizás

Mas los reyes echados a escobazos,

esos no vuelven más.

## ¡Era un traidor!

Bonafoux da cuenta en el *Heraldo* de Madrid, de una obra de Urbano Gohier titulada *Historia de una traición*.

Viene a ser una especie de *reprise* del *affaire* por excelencia, por autonomasia, de aquel escandalosísimo asunto Dreyfus que puso a Francia en peligro de una conflagración. Lo que intrigó entonces la alta y mediana hampa europea para rehabilitar a uno de sus más distinguidos miembros! ¡Que de vueltas dieron los rotativos en defensa del traidor Dreyfus, y con que acento de indignación revolían contra los que no querían ver en el capitán judío una víctima inocente del clericalismo!

Pues ahora resulta que Dreyfus era en efecto un traidor abominable, y no

mejores que él la mayor parte de los que defendían ¡La hampa!

Y cuenta que el autor de la "Historia de una traición," Gohier, es un devoto de la causa de Dreyfus; y el que da aire á esa negra historia en el "Heraldo," el desequilibrado Bonafoux, otro devoto.

El libro de Gohier, según Bonafoux, "es el proceso del dreyfusismo hecho por un dreyfusista; acusación de venalidad contra muchos de los que aparecieron como apóstoles en la defensa del oprimido; acusación de traición contra revolucionarios que, trabajando al parecer por las reformas, trabajaban realmente por el estancamiento de las mismas; clínica de ambiciones, de concupiscencias, de egoismos monstruosos, de apetitos torpes, de miserias inmundas, exhibición de los trapos de la colada revolucionaria."

¿Tiene razón Gohier?

Si, *tiénela en casi todo* lo que dice.

Parece que teniéndola tan evidente no hay más camino que dársela completa y condenar á Dreyfus y á los defensores de Dreyfus. Pues, no señor. Eso sería según la lógica reaccionaria y clerical, pero en el campo de la revolución se siguen otros procedimientos. Al mismo Bonafoux, no obstante su despreocupación y el "que se me da á mí," que constituye su personalidad, digámoslo así, literaria, no le parece bien que la ropa sucia revolucionaria se lave en medio del arroyo, y por haberlo hecho Gohier, le llama al orden con las siguientes palabras:

"Pero ¿á que fin, Sr. Gohier?

La "Historia de una traición," ¿aprovecha á la causa de Dreyfus, símbolo de los oprimidos por la sociedad actual? No. ¿Aprovecha á la causa revolucionaria? Tampoco. ¿A quien aprovecha, pues? A los antidreyfusistas y reaccionarios de todo pelaje, que aplauden frenéticamente á Gohier, porque éste no ha limitado su acusación y su anatema á una personalidad, sino que ha ejecutado una familia y una casta. Y esos aplausos del adversario prueban que la obra de Gohier, por muy sano que sea el espíritu que la informó, es obra contraproducente."

De manera que para esa gente la razón y la justicia no son nada ni merecen nada, debiendo subordinarse ambas y todo al interés de la revolución.

Ya sabíamos que los revolucionarios suelen ser gente sin escrúpulos, nada melindrosos en la elección de medios con tal que les conduzca al fin que es la subversión del orden social.

Ya sabíamos que no se paran en barras y andan en tales fregados los mejores de cada casa, y que sus obras no son ciertamente las de Misericordia; pero así y todo es conveniente que de vez en cuando salgan algún Gohier y algún Bonafoux que por un impulso de que ellos mismos no se dan exacta cuenta, hagan como Balaam y profeticen contra sus ídolos.

## La corte de Montpellier

Carlos de Foix galopaba camino de Montpellier, llevando á la grupa á Dulce, la hermosa hija del duque de Burdeos.

Mucho habían luchado. De Pau á Burdeos los caminos y encrucijadas murmuraban los nombres de los des-

amantes, y las guzlas de los trovadores tañan planíderas, acompañando la voz de los que cantaban de castillo en castillo el rigor del padre y las penas del doncel enamorado.

Veloz, con las narices abiertas, el cuello tendido y los ojos sangrientos, el corcel devoraba el espacio, como si en vez de atormentar sus ijares las aceradas espuelas, llevara, en sus flancos sujetas, las alas de Pegaso.

Al fin, sudoroso y temblando, se detuvo junto á una fuente sombreada de suaves y adosada á una de estas grandes peñas que sirven de base á las majestuosas vertientes de los Pirineos.

Descabalgaron los fugitivos, y Carlos colocó su capa sobre una piedra, sentándose encima la bella Dulce, hundiendo sus pies en una alfombra de flores.

La noche se acercaba, los lobos aullaban á lo lejos, las ovejas balaban en el monte y los pájaros, con dulces trinos, entonaban sus rezos vespertinos.

Camino adelante, cual sombras temblorosas, llegaron á la fuente tres peregrinos.

Carlos de Foix desenvainó la espada temiendo una sorpresa, pero los otros mostraron su laud y Carlos se postró otra vez á los pies de su amada.

—¿Quiénes sois y á donde vais? preguntó con argentina voz la bella Dulce.

—Peregrino trovador, dijo uno, voy á Montpellier á cantar la fe. De Santiago vengo y el Santo caballero me manda publicar la gloria de Cristo.

—Soldado y poeta, siguió el otro, de Jerusalén he llegado y canto las añoranzas de la patria.

—Yo, dijo el último, adolescente de dorados rizos, voy á Montpellier con los otros á cantar el amor ante las bellas.

Y llegando á la fuente cada uno con su concha, cogió un poco de agua que llevó á sus labios.

—Hermanos, dijo Carlos, os pido vuestra ayuda. Fe, patria y amor me llevan también á Montpellier.

Por la patria lucho, santa fe me anima y amor me trae fugitivo.

Y los cinco unidos siguieron la llanura entre ríos de plata y mieses de oro.

Cuando á Montpellier llegaron vieron un ancho campo, donde sobre un trono una altiva mujer, rodeada de apuestos caballeros y hermosas damas, recibía en Corte á los trovadores que le rendían pleito homenaje.

Clarines y atabales proclamaban las justas, pregoneros y heraldos anunciaban los nombres gloriosos de las damas preferidas y farautes y pajes llevaban al hombro las empresas y escudos de los combatientes.

Carlos y Dulce llegaron hasta el trono, donde Violante, la bella de las bellas, preguntóles que les traía.

—Señora, dijo Dulce, el rigor de un padre nos trae fugitivos. Amparo buscamos y solo vuestra Corte, que es la Corte de amor, nos lo puede dar.

Apenas acabara, un gran ruido de trompetería rasgó el espacio y el duque de Burdeos, cubierto con su armadura de acero, baja la celada y tendida la lanza, entró en la arena seguido de buen golpe de soldados.

Carlos, espada en mano, bajó las gradas del trono. Dulce se apretó contra la reina y los tres peregrinos avanzaron llevando uno la cruz, el otro la lanza y el último un escudo.

El duque, fiado de sus fuerzas, arremetió contra las barreras. Entontecidos las damas y doncelas, llegando hasta el trono, arrancaron del dosel rosas y claveles y empezó la lucha de las aladas flechas y las perfumadas flores.

Al avanzar ligeros los hombres de

armas levantaron las celadas, y estáticos y rendidos, arrojaron sus armas y se postraron de hinojos ante los rayos amorosos que lanzaban los ojos de las bellas.

Camino de Burdeos volvía el derrotado ejército burgalés, con la cabeza baja, pero llevando los soldados sujetos al coselete la encarnada rosa que cogieran en el campo de batalla.

Por esto, en los escudos de Montpellier y Burdeos campean dos rosas.

La de Montpellier levanta al cielo su corola como señal de victoria, y la burgalesa se inclina para abajo con el lema: *Venus Martium vincit.*

LUIS PLANAS TAVERNE.

## De Barcelona

### Actitud de los partidos

Ya se habla bastante de la lucha electoral.

El partido catalanista no ha designado aún los candidatos que han de tomar parte en las elecciones.

El democrático no luchará por ningún distrito de esta capital.

El ministerial no tiene ultimada la candidatura y el republicano espera el regreso de los jefes que marcharon á la Asamblea, para poder fijar el nombre de los candidatos para diputados á Cortes.

Como se ve las proximas elecciones serán reñidísimas, pues lucharán en ella casi todos los partidos políticos que en esta existen.

## RODRIGUEZ SAMPEDRO

El nuevo ministro de Hacienda, señor Rodríguez Sampedro, cuenta 73 años de edad.

Fue presidente del primer ayuntamiento de la villa y corte, después de la proclamación de Alfonso XII.

De 1891 á 1897 representó en Cortes á la provincia de Juanajay (Cuba.)

Forma parte de muchos comités financieros, cuyas defensas están á él encomendadas y las ha hecho de muy brillantes.

Para ocupar la cartera de Hacienda ha abandonado la presidencia del Consejo de administración de la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

### Negociaciones rotas

El señor Salmerón que había tomado á su cargo los trabajos emprendidos para procurar una avenencia entre los señores Blasco Ibáñez y Soriano, ha dejado por terminadas sus negociaciones, en vista de la intransigencia de ambos.

El señor Blasco consentía en retirar su candidatura por Valencia, antes de que su nombre fuera unido al de Soriano, y en cambio éste consentía en todo antes que retirara su candidatura para diputados, por no quedar mal con los amigos que le han propuesto.

En vista de ello, el señor Salmerón se ha retirado declinando este trabajo á quien entienda esta cuestión.

## NOTICIAS BREVES

Silvela ha dicho que está satisfecho de la gestión del gobernador de Valencia. Que los entierren juntos.

—Yo, ha dicho también el jefe del gobierno, cuando supe que el Sr. Villaverde quería dimitir me marché á su casa para disuadirle prometiéndole hasta la dimisión mía antes de sentir que él saliera del gabinete.

Y efectivamente Silvela ha dimitido... á Villaverde.

—A Maura dice que le ha producido gran contrariedad la salida de Villaverde del ministerio.

No morirá del disgusto.

—Ha sido designado el catedrático Sr. Altamira para representar á todas las Universidades españolas en el Congreso de la Historia que ha de celebrarse en Roma.

—Comunican de la cuenca del Ter que vuelve á notarse por aquella comarca gran agitación obrera no recordada desde los sucesos de Malleu.

—Un guardia municipal de Zaragoza que días pasados fue separado del servicio ha dado una puñalada por la espalda á su antiguo jefe Manuel Ferrandez.

—El capitán del puerto de Bilbao cobraba veintinueve mil duros anuales por los derechos esos que les ha suprimido Sánchez Toca.

Se comprende la protesta.

Una breva así no se suelta sin poner el grito en el cielo.

—Los directores de los periódicos de Valencia han celebrado una reunión acordando pedir al gobierno el relevo del gobernador y pedir el apoyo de la prensa de Madrid.

—Comunican de Roma que el cardenal Rampolla busca una fórmula para impedir una ruptura con Francia por la cuestión de provisión de cargos eclesiásticos.

—Se asegura que la candidatura catalanista de diputados á Cortes por Barcelona, acordada por la "Lliga," y que será sin duda sancionada en junta general el próximo domingo, la componen las siguientes personalidades:

D. Alberto Rusiñol, D. Luis Doménech y Montaner, D. Jaime Carner, D. Idefonso Suñol y D. Luis Ferrer-Vidal y Soler.

## ALGO DEL MITIN

El único periódico que no ha dado cuenta á sus lectores de la reunión celebrada el domingo último en el teatro Principal es "El Eco de la Fusi-

ón." A pesar de titularse republicano, y de estar organizada la tal reunión por el "Comité de Unión republicana."

De lo cual deducimos que los republicanos de "El Eco," no están por la unión.

Lo cual no nos importa gran cosa.

Pero si nos importa consignar que ciertos periodistas, redactores de diarios madrileños de gran circulación, deberían de vez en cuando darse una vueltecita por estas tierras y dejarse ver de cerca, para que de este modo desapareciera esa aureola y ese prestigio de sabios y de eruditos, á que tanto contribuye la distancia... y la letra de imprenta y la perrica de los católicos.

Vino á Tortosa D. Luis Morote, redactor de "El Heraldo;" fué presentado como candidato á la diputación á Cortes, y en el Teatro Principal echó su discurso de rúbrica, en el cual hizo gala de su saber en historia. en f-

# Consultorio Médico Quirúrgico de

# JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

lososía, en sociología... y en tomarles el pelo á sus presuntos votantes.

Pero todo ello despues de repartirse por esta ciudad una hoja, (entre paréntesis, impresa en el establecimiento del *Diario de Tortosa*, propiedad de las Hermanas Herederas de Luis Bernis), en la cual hoja se decía que "ha llegado el momento de presentar la batalla á la reaccion, y "que los republicanos, acudiran al teatro "para demostrar á la reaccion, qué sé yo cuántas cosas.

Y los republicanos no demostraron nada, porque en realidad no eran ellos los que habfan de demostrar, sino el señor Morote, quien efectivamente *demostró* que es insondable el profundísimo pozo de su ciencia.

Porque decía el hombre:

"Cuándo León XIII publicó su enciclica *Cuanta cura*...."

No recordó, si alguna vez lo supo, que esta inmortal inclicla no es de León XIII sino de Pio IX.

"Hay que separar la Iglesia del Estado; porque, ¿qué es el Estado? El Estado es el derecho, y el derecho excluye toda religión."

Por supuesto, que el hombre quería decir otra cosa, pero... no le salió.

"Nos encontramos en estado de verdadera incivilización." (Y eso lo decía el hombre muy enfadado).

"Y las naciones, los pueblos más civilizados tienen, ¿quién lo duda? tienen derecho perfectísimo á intervenir y aún á repartirse y apropiarse los más atrasados."

Tienen derecho, ¿eh?

De suerte que un ciudadano cualquiera, por el mero hecho de ser más instruido é ilustrado, tiene perfectísimo derecho á meterse en casa de su vecino, á intervenir en la administración de sus intereses, á mangonear sus negocios, y si le place, á que darse muy bonitamente con todos sus bienes.

Y ello porque es más ilustrado.

¿Qué teorías!

"Hoy, señores, se tiene de muchas palabras conceptos bien distintos de los que se tenían antes. ¡Libertad! ¿Y qué pensáis que es la libertad? Pues la libertad es una negación."

Así, como suena.

Lo cual, claro está, no es cierto. Pero justamente porque no es cierto lo afirmó el Sr. Morote; toda vez, que él tiene de esta palabra un concepto muy distinto del que se tenía antes.

Es decir, antes de que viniera por estas tierras á predicarnos semejante nueva el Sr. Morote.

Que por cierto, y famosa coincidencia! también se llama Luis. Como el otro, el de los cuervos negros.

El Sr. Morote quiso decir que la libertad incluye ó comprende una negación. Por ejemplo. ¿Yo tengo libertad para estarme sentado ó de pie?

Luego no hay derecho para impedirme. Si yo tengo derecho "(no se trata de libertad física), es un decir, claro está, si yo tengo derecho, ó soy libre para reirme de los dislates que se

pronunciaron en el mitin, es evidente que el Sr Morote *no* puede, *no* tiene derecho á impedirme.

Pero lo que dirá él:

Lo que predico en el teatro, no lo escribiré en el "Heraldo", porque se reirían de mí. Pero soy libre en obrar según las circunstancias, y el oyente *no* tiene más remedio que soltar la carcajada. He ahí la negación.

Tronó (con truenos de teatro) contra el militarismo y el capitalismo y el clericalismo.

Pero es de advertir que en el teatro no habría ni curas, ni capitalistas ni militares.

Arreó un latigazo á Castelar, pero así, muy disimulado.

El difunto ni lo sintió siquiera.

No está el Sr. Morote por la propiedad individual, y defendió los trusts. Pero no acertó á explicar semejante contradicción.

En fin, ahí dijo la mar de cosas.

Verdaderamente á los republicanos de Tortosa se les ha jugado una mala partida.

Cosa mejor se merecían, la verdad sea dicha.

El Sr. Nougués.... dijo algo al final de su discurso que nos hizo reir á todos.

Fué lo más notable.

El delegado de la autoridad.... *mutis*.

La concurrencia, más juiciosa y prudente que los dos oradores.

## CRÓNICA

\* Hoy ha dado principio en la Santa Iglesia Catedral la devota ceremonia de la *Vera Cruz*. Desde hoy quedan también cubiertas las imágenes y los altares hasta el Viernes Santo.

\* Se han circulado las invitaciones para un reunión que tendrá lugar mañana en las Escuelas Públicas de la Merced al objeto de tratar de la creación de una sociedad para el fomento de los intereses agrícolas.

\* Se han fijado los siguientes edictos:

Uno del arzobispado de Valencia, anunciando la vacante, en aquella Metropolitana, de una canongía, de biendo presentarse las solicitudes antes del 2 de mayo.

Otro del obispado de Omsa, para proveer una plaza de salmista en aquella Catedral, pudiendo solicitar tomar parte en las oposiciones hasta el 15 de abril.

Otro del arzobispado de Valladolid, que anuncia la vacante de una canongía en aquella Basílica, finiendo el periodo de presentación de instancias el 16 de abril.

\* Ha entrado á formar parte de la redacción del *Correo Catalán* de Barcelona el que fué director del *Correo de Tortosa* D. José Pedreny.

\* El Ayuntamiento en la sesión de anteayer, acordó contribuir, como de costumbre, al mayor esplendor de la procesión del domingo de Ramos y á las solemnes festividades de Semana Santa.

\* Por el Ministerio de Obras Públicas se ha dictado una real orden autorizando la construcción de un puerto comercial en la plaza de Burriana.

\* Mañana se verificará en esta ciudad una reunión de dependientes del ramo de tegidos con el fin de recabar de sus principales el descanso dominical.

De todas veras deseamos que las gestiones de los citados dependientes tengan un feliz éxito.

El descanso dominical es una aspiración legítima, digna de ser atendida por los dueños de establecimiento, con lo cual darán á la vez una prueba de sus católicos sentimientos y del respeto al obrero cuyo derecho al descanso es incuestionable.

*Señalamiento de días para el juicio de exenciones ante la Comisión mixta de Reclutamiento.*

Viernes 3.—García, Mora la Nueva, Pradip y Tivisa.

Lunes, 6.—Arnes, Ascó, Batea, Benisanet, Bot y Fatarella.

Martes 7.—Corbera, Flix, Gandesa, Horta y Prat de Compte.

Miércoles 8.—Caseras, Miravet, Mora de Ebro, Pinell, Pobla de Masaluca, Ribarroja y Villalba.

Jueves 16.—Alcanar, Aldover, Alfara, Ametlla, Cherta, Freginals, Godall y Masdenverge.

Viernes 17.—Amposta, Benifallet, Cenia y Ginestar.

Sábado 18.—Galera, Mas de Barberans, Pauls, Perelló, Rasquera, Tivenys y Santa Bárbara.

Lunes 20.—Roquetas, San Carlos y Uldecona.

Sábado 25.—Tortosa.

## PE TODAS PARTES

El gobierno francés, receloso de que una inauguración oficial pueda excitar el patriotismo de los buenos franceses, y persistiendo en su impiedad, se resiste á la inauguración de la estatua de Juana de Arco, que se halla custodiada en la Villa de Dom Remy la Pucelle en donde se encuentra la casa natal.

Mientras más extreme sus procedimientos el jacobinismo imperante, más se aproximará á su ruina.

Entre los ancianos religiosos que tras una vida dedicada á la enseñanza van á ser lanzados por el gobierno francés á la mendicidad más deplorable, se mencionan nominalmente uno de 70 años, que lleva 60 de servicios irreprochable en su instituto religioso; otro de igual edad, con más de 50 años dedicados á la enseñanza; otro de 82, que aun dá sus clases, y por último, el Hermano Timoteo, decano de los maestros franceses, pues tiene 91 años, y enseña literatura en Maine y Loira; este cuenta 75 años de servicios.

A estos antiguos servidores del pueblo y abnegados maestros de los hijos de los pobres, se reserva por toda recompensa la expulsión y destierro.

"El Eco de China," publica que el misionero Monseñor Reynaud ha sido condecorado con la insignia del Doble Dragón de China, por mediación de los mandarines de su Vicariato, en reconocimiento de los servicios que prestó durante los últimos trastornos en favor de la pública tranquilidad.

¡De que distinta manera que los secretarios franceses entienden la justicia los intolerantes chinos!

En Mindanao se ha desarrollado recientemente un espectáculo curioso.

Un águila que remontó el vuelo desde la cumbre de una montaña, volaba como si estuviese herida.

Al aproximarse á tierra, se vió que luchaba con una culebra colosal que se había enroscado y trataba de estrangularla.

El águila se defendía con valor, dando con el pico golpes formidables al reptil.

Pero el duelo fué á muerte, porque despues de una hora de combate, los dos animales cayeron á tierra, quedando á consecuencia del golpe horriblemente destrozados.

## Instituto de vacunación

DEL

## Doctor Sabaté

Pensionado por el Excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con los cuidados de asepsia indispensables.

TODOS LOS DIAS FESTIVOS DE 11 Á 12 MAÑANA

Depósito de la acreditada linfa vacuna y suero antidiftérico del doctor Ferrán, preferible á sus semilares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilápticas. (Descuentos á los señores facultativos).

DR. SABATE

Partos, enfermedades de mujeres y niños

Angel 16, pral., Tortosa

## Se alquilan

el entresuelo y el 2.º piso de la casa n.º 13 de la calle de la Cruera ambos espaciosos y con diez y ocho departamentos cada uno y así mismo se alquilan dos tiendas con sus habitaciones contiguas.

Darán razón en la misma casa cuya portería está vacante.

## Venta

Se vende una casa en esta ciudad calle de San José número 7; razón Plaza Alfonso XII, casa de D. José María de Salvador, 1.º 1.º

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa.

